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CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 039 DE 2025
(junio 19)

Legislatura 2024-2025
Sesión Ordinaria Presencial

Hora: 10:19 a. # m.
El día jueves 19 de junio de 2025, se reunieron 

de forma presencial, los honorables Representantes 
a la Cámara integrantes de la Comisión Quinta, para 
llevar a cabo la Sesión Ordinaria.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Comisión Quinta de la Cámara, buenos días, por 
favor; señor Secretario, sírvase abrir registro.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Muy buenos días a todos los Representantes 

presentes, siendo las 10 de la mañana se abre el 
registro para la Sesión Ordinaria del día jueves 19 
de junio de 2025, pueden hacer uso de los equipos 
biométricos para registrar su asistencia.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Señor Secretario, sírvase verificar el quórum.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
La Secretaría le certifica que existe quórum 

decisorio con la presencia de 12 honorables 
Representantes.

Le damos la bienvenida también al doctor Jorge 
Rodrigo Tovar, que desde hoy va a ser miembro de 
esta Comisión en reemplazo de la doctora Leonor 
Palencia.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Entonces, me da mucho gusto saludar la 
llegada del honorable Representante Jorge Rodrigo 
Tovar Vélez a la Comisión Quinta Constitucional 
Permanente de la Cámara, esta es su casa doctor 
Jorge Rodrigo, bienvenido.

Señor Secretario, sírvase leer el orden del día.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Siendo las 10:19 a. m., damos inicio a la Sesión 

Ordinaria del día jueves 19 de junio de 2025, con el 
siguiente

ORDEN DEL DÍA:
I

Llamado a lista y verificación de quórum
II

Estudio, discusión y votación en primer 
debate de los siguientes proyectos de ley:

1. Proyecto de Ley número 453 de 2024 
Cámara, por medio del cual se regulan y desarrollan 
estrategias regenerativas de suelo, coberturas 
vegetales y hábitats de polinizadores y urbanismo 
táctico en espacio público para adaptación ante 
escenarios de cambio climático.

2. Proyecto de Ley número 440 de 2024 
Cámara, por el cual se modifica el artículo 43 de la 
Ley 99 de 1993, por la cual se aumenta el porcentaje 
de inversión forzosa en proyectos de impacto 
medioambiental y se dictan otras disposiciones.
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3. Proyecto de Ley número 457 de 2024 
Cámara, por medio de la cual se fortalece la cadena 
del cacao-chocolate en Colombia, y se dictan otras 
disposiciones.

4. Proyecto de Ley número 443 de 2024 
Cámara, por medio de la cual se reducen los 
trámites de exención por contribución de energía a 
los pequeños productores de leche.

5. Proyecto de Ley número 083 de 2024 
Cámara, por medio del cual se establecen medidas 
tendientes a la protección del recurso hídrico.

6. Proyecto de Ley número 338 de 2024 
Cámara, por medio de la cual se redelimita la 
reserva forestal establecida por la Ley 2ª de 1959 y 
se dictan otras disposiciones.

7. Proyecto de Ley número 392 de 2024 
Cámara, 159 de 2023 Senado, por medio de la cual 
se crea la estrategia nacional de fortalecimiento a 
la comercialización de la Agricultura Campesina, 
Familiar y Comunitaria (ACFC), se incentiva 
la productividad del campo y se dictan otras 
disposiciones.

8. Proyecto de Ley número 329 de 2024 
Cámara, por medio de la cual se crea la licencia 
ambiental flexible para proyectos de energía 
renovable (FNCER) y se dictan otras disposiciones.

9. Proyecto de Ley número 447 de 2024 
Cámara, por medio de la cual se modifica y se 
adiciona un artículo nuevo al artículo 34 de la Ley 
99 de 1993 y se dictan otras disposiciones.

III
Anuncio de proyectos de ley.

IV
Negocio sustanciado por la Presidencia.

VI
Lo que propongan los honorables 

Representantes.
Firma:
El Presidente,

José Octavio Cardona León.
La Vicepresidenta,

Sandra Milena Ramírez Caviedes.
El Secretario,

Camilo Ernesto Romero Galván.
Señor Presidente, hay una proposición en la 

Secretaría, que solicita la modificación del orden del 
día en el sentido de pasar el Proyecto de Ley número 
457 de 2024 que está en el punto 3, pasarlo al punto 8 
y el Proyecto de Ley número 329 de 2024 que está en 
el punto 8 pasarlo al punto 3.

Firma esta proposición el Representante Vladimir 
Olaya Mancipe.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración el orden del día leído con la 
proposición de modificación del orden del día, se abre 
la discusión, continúa la •discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrado.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobada, señor Presidente, por 

unanimidad.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Siguiente punto del orden del día.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Segundo. Estudio, discusión y votación en primer 

debate de los siguientes proyectos de ley:
1. Proyecto de Ley número 453 de 2024 

Cámara, por medio del cual se regulan y desarrollan 
estrategias regenerativas de suelo, coberturas 
vegetales y hábitats de polinizadores y urbanismo 
táctico en espacio público para adaptación ante 
escenarios de cambio climático.

Autores: honorables Representantes Leyla 
Marleny Rincón Trujillo, Etna Támara Argote 
Calderón y Jorge Andrés Cancimance López.

Ponentes: Leyla Marleny Rincón Trujillo 
(Coordinadora) y Jorge Andrés Cancimance López.

Este Proyecto de ley esta Publicado en la Gaceta 
del Congreso número 2219 de 2024.

Ponencia Primer Debate: Gaceta del Congreso 
número 181 de 2025.

Y le presentaron una Enmienda a la ponencia que 
está publicada en la Gaceta del Congreso número 
480 de 2025.

Y fue anunciado en la Sesión del día martes 10 de 
junio de 2025, Acta número 038 - Legislatura 2024-
2025.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Sírvase leer la proposición con la que termina la 
ponencia.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
La proposición con que termina el informe de 

ponencia.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Un segundo Secre, no venga, no ha sido posible 

lo digo con respeto y a los asesores les pido o nos 
ayudan o los retiro. Siga, Secretario.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Entonces la 

Proposición con que termina el informe de 
ponencia:

Los suscritos Congresistas, en los términos 
señalados, rendimos ponencia favorable y solicitamos 
a los honorables miembros de la Comisión Quinta de 
la Cámara de Representantes, dar Primer Debate al 
Proyecto de Ley número 453 de 2024 Cámara, por 
medio del cual se regulan y desarrollan estrategias 
regenerativas de suelo, coberturas vegetales y 
hábitats de polinizadores y urbanismo táctico en 
espacio público para adaptación ante escenarios de 
cambio climático.
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Firma esta proposición la Representante,
Leyla Marleny Rincón Trujillo.

El Representante,
Jorge Andrés Cancimance.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración el Informe con el cual termina la 
ponencia, se abre la discusión, continúa la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrado, ¿aprueban 
el informe con que termina la ponencia?

Articulado, Secretario.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Doctor Jorge Tovar, tiene la palabra.
Honorable Representante Jorge Rodrigo Tovar 

Vélez:
Presidente, muy buenos días.
Simplemente para saludar a mis nuevos colegas 

de Comisión y decirle a usted que el registro, no me 
he podido registrar por medio del registro, valga la 
redundancia, para hacerlo de manera manual.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Se les pide a los señores de la Oficina de Sistemas 
y Control que por favor resuelvan el tema del 
Representante Jorge Tovar.

Articulado, Secretario.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Señor Presidente, este proyecto de ley, primero 

que todo quiero expresarle a los miembros de la 
Comisión que se presentó una Enmienda a la ponencia 
y esa Enmienda está publicada en la Gaceta del 
Congreso número 480 de 2025, que sería esta como 
una proposición sustitutiva al articulado presentado 
inicialmente a la ponencia.

Entonces, consta de 7 artículos que usted 
puede someterlos a consideración, si niegan este 
articulado que es como una proposición sustitutiva, 
retomaríamos la discusión del articulado presentado 
inicialmente en la ponencia.

¿Quedamos claro?
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
En consideración la proposición sustitutiva del 

articulado, se abre la discusión, continúa la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrado, ¿aprueban 
la proposición sustitutiva?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Pregunta, ha sido aprobada, señor Presidente, el 

articulado presentado en la Enmienda a la ponencia.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Título y pregunta.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Título y pregunta.

Título. por medio del cual se regulan y desarrollan 
estrategias regenerativas de suelo, coberturas 
vegetales y hábitats de polinizadores y urbanismo 
táctico en espacio público para adaptación ante 
escenarios de cambio climático.

Y la pregunta ¿quiere la Comisión que este 
proyecto de ley continúe su trámite en Plenaria para 
ser ley de la República?

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración el título y la pregunta, se abre 
la discusión, continúa la discusión, anuncio que va 
a cerrarse, queda cerrado, ¿aprueban el título y la 
pregunta?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, título y 

pregunta, por unanimidad.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Hasta por 2 minutos, tiene la palabra la 

Representante Leyla Rincón.
Honorable Representante Leyla Marleny 

Rincón Trujillo:
Sí, muy buenos días a nuestro Presidente y a todos 

los colegas de la Comisión Quinta Constitucional 
Permanente.

Un reconocimiento por haber aprobado este 
proyecto de ley mediante el cual se desarrollan 
estrategias regenerativas del suelo. quiero decir, a ver, 
este proyecto ya lo habíamos tenido a discusión y en 
especial el Representante Octavio Cardona hizo unas 
objeciones al respecto, por eso, hicimos todo este 
proceso de la Enmienda.

Y ciertamente el objetivo de este proyecto es 
para que las zonas de espacio público en el cual, 
especialmente en las zonas de las grandes ciudades, 
las comunidades se están organizando para hacer lo 
que se llama las placas digestoras que es donde hacen 
el reciclaje de los residuos sólidos y sacan abono 
orgánico, el Objetivo es para que esto sea un elemento 
fundamental de la Economía Circular y también 
estimular el crecimiento de los polinizadores, ¿qué 
quiere decir eso de los polinizadores?, son los agentes 
como los insectos, mamíferos, que son fundamentales 
para promover el crecimiento de las plantas nativas 
en los territorios.

Es un proyecto que genera mucha participación, 
pedagogía y también para, en las grandes ciudades, 
que está el problema con las heces de los perros, 
entonces, allí se van a desarrollar unas placas 
digestoras, desde luego con una regulación que 
la tienen que hacer los diferentes municipios, los 
alcaldes, para que se solucione ese problema que se 
está convirtiendo en una situación compleja, ya los 
espacios públicos se están convirtiendo, que dejan las 
heces de los perros en uno y otro lugar, en cambio ya 
instalando estas pacas digestoras pues ya va a ver un 
mecanismo de regulación y de control a ese producto 
que está generando complejidades en los territorios.
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Agradezco muchísimo haber aprobado y 
seguimos, entonces, promoviendo el crecimiento de 
las plantas nativas y que la producción de compost 
se realice de manera comunitaria en zonas de espacio 
público.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Muchas gracias, Representante Leyla. Siguiente 
punto del orden del día.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente.
2. Proyecto de Ley número 440 de 2024 

Cámara, por el cual se modifica el artículo 43 de la 
Ley 99 de 1993, por la cual se aumenta el porcentaje 
de inversión forzosa en proyectos de impacto 
medioambiental y se dictan otras disposiciones.

Autores: Edinson Vladimir Olaya Mancipe, Juan 
Pablo Salazar Rivera, Jorge Andrés Cancimance 
López, Flora Perdomo Andrade, Leyla Marleny 
Rincón Trujillo, Diego Patiño Amariles, Gabriel 
Ernesto Parrado Durán, Olga Beatriz González 
Correa, Eduard Alexis Triana Rincón, Luis Ramiro 
Ricardo Buelvas, Jhon Jairo Berrío López, Héctor 
Mauricio Cuéllar Pinzón, Sandra Milena Ramírez 
Caviedes, Nicolás Antonio Barguil Cubillos, Cristian 
Danilo Avendaño Fino y José Octavio Cardona León.

Ponente: honorable Representante Ana Rogelia 
Monsalve Álvarez.

Este Proyecto está en la Gaceta del Congreso 
número 2091 de 2024.

Ponencia Primer Debate en la Gaceta del 
Congreso número 713.de 2025.

Y fue anunciado en la Sesión del día martes 10 de 
junio de 2025, Acta número 038 - Legislatura 2024-
2025.

La proposición con que termine el informe de 
ponencia dice de la siguiente manera:

Con fundamento en las anteriores 
consideraciones, presento Ponencia Positiva para 
primer debate y solicito respetuosamente a los 
honorables Representantes de la Comisión Quinta 
Constitucional, discutir y aprobar el Proyecto de 
Ley número 440 de 2024 Cámara, por el cual se 
modifica el artículo 43 de la Ley 99 de 1993 “por la 
cual se aumenta el porcentaje de inversión forzosa 
en proyectos de impacto medioambiental y se dicta 
en otras disposiciones.

Firma esta proposición la Representante Ana 
Rogelia Monsalve Álvarez.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración la proposición con la cual 
termina el informe de ponencia, se abre la discusión, 
continúa la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrado, ¿aprueban el informe con el cual 
termina la ponencia?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado por unanimidad.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Articulado, señor Secretario.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Este proyecto de ley consta de 2 artículos, señor 

Presidente, de los cuales el artículo 1° tiene dos 
proposiciones no avaladas y el artículo 2° se votaría 
como viene en la ponencia.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Entonces, ¿de quién son las proposiciones no 
avaladas?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Una proposición no avalada de la doctora Flora 

Perdomo Andrade.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
¿Doctora Flora, tiene usted una proposición para 

este proyecto, la deja como constancia o la debate?
Entonces, las proposiciones están avaladas, me 

acaban de informar, entonces, por favor, léase las 
proposiciones avaladas para someter todo el bloque 
de artículos.

Bueno, entonces, me dicen que no están avaladas 
que las van a dejar como constancias.

Pero venga, venga, yo sí les voy a pedir un favor, 
nos dijeron, además, le pido un favor, deje que esto 
lo manejen los Ponentes y los autores, nos dijeron 
primero que estaban avaladas, luego nos dicen que las 
dejan como constancia, yo necesito saber qué puedo 
dejar.

La Ponente, doctora Ana Rogelia.
Honorable Representante Ana Rogelia 

Monsalve Álvarez:
Buenos días, señor Presidente, gracias.
Efectivamente vamos a hacer el aval de las 

proposiciones con unas modificaciones que se acaban 
de coordinar con los asesores y el equipo de trabajo 
de las Representantes.

Gracias.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
¿Ya están las proposiciones, cómo quedan?
Honorable Representante Ana Rogelia 

Monsalve Álvarez:
Ya están.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Entonces, hágame el favor y léase.
Honorable Representante Ana Rogelia 

Monsalve Álvarez:
Falta la de la Representante Flora.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Entonces, hagamos una cosa, ¿necesitan un 

receso?, ¿doctora Flora, necesitan un receso? no hay 
problema lo que quieran.
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Entonces, se decreta un receso hasta por 5 
minutos para que hagan los ajustes ya sometamos 
eso como es.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, siendo las 10:36 se hace un 

receso por 5 minutos.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Señor Secretario, sírvase levantar el receso para 

retomar la Sesión.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, se levanta el receso siendo 

las 10:41.
Y la Secretaría le certifica que existe quórum 

decisorio.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Le pregunto a la Ponente del proyecto, ¿las 

proposiciones están avaladas o las sometemos?
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Presidente, la Secretaría le certifica también 

que acaban de retirar una proposición de la doctora 
Olga Beatriz, estamos pendientes de la proposición 
de la doctora Flora Perdomo.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Secretario, Secretario, le pregunto, le pregunto a 
los autores de las proposiciones, a la doctora Flora y 
a la doctora Olga B., si las proposiciones las debate 
o quedan como constancia, como constancia, 
doctora Flora, entonces, no hay proposición.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Entonces, quedaría el artículo 1° y el artículo 2° 

tal cual como viene en la ponencia.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Se abre la discusión, se abre la discusión, 

continúa la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada, ¿aprueban los artículos 1° y 2° tal 
como viene en la ponencia?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, por 

unanimidad.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
¿Tenemos artículos nuevos?
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, un artículo nuevo 

presentado por el Representante Óscar Leonardo 
Villamizar Meneses.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Sírvase leer el artículo.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Proposición:

Adiciónese un artículo nuevo al proyecto de ley. 
Artículo Nuevo. Plazo de inversión. Las 

personas naturales o jurídicas de las que trata la 
presente ley deberán ejecutar la inversión forzosa 
en un plazo máximo de cinco (5) años a partir de la 
entrada en funcionamiento del proyecto. 

Firma: Óscar Leonardo Villamizar Meneses.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Se abre la discusión, continúa la discusión, 

anuncio que va a cerrarse.
Tiene la palabra el doctor Gabriel Parrado.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán:
Gracias Presidente. 
Sí, es que el proyecto bien interesante, bien 

intencionado, bien trascendental, pero yo vuelvo 
a hacer la observación de casi siempre, vamos a 
aumentar un porcentaje de inversión forzosa en 
proyectos de impacto medio ambiental y se dictan 
otras disposiciones; la pregunta es, me imagino que 
para el próximo debate, es, ¿cómo se va a hacer ese 
control, cómo va a maximizar esos nuevos recursos 
que van a llegar a las Instituciones?, porque hoy en 
día tenemos una cantidad de tributos, pero nosotros, 
hablo de mi departamento, nosotros no vemos 
que de verdad se haga una inversión al respecto 
de esos recursos como tal, las Organizaciones, las 
Empresas, las Instituciones tributan pero no se ve la 
reciprocidad de la aplicación de esos recursos. 

Bienvenido el aumento, bienvenido, ojalá que 
las Instituciones, las Empresas y las organizaciones, 
entiendan que no es sobre los mínimos que hay que 
trabajar, porque cuando decimos, hablábamos ayer 
con el doctor, se me fue su nombre, usted, usted, 
Vladimir de Casanare, honorable Representante, y 
es que las empresas generalmente toman el mínimo 
y cuando les dicen que es el 1% es el 1% y de ahí no 
pasan, vamos a pasar del 1.5 al 2; al 2.5, la pregunta 
es, ¿cómo maximizar que esos recursos se apliquen 
para los efectos que ellos generan y los impactos que 
ellos generan?

Entonces, yo dejo esa inquietud para que en el 
próximo debate quede especificado más ese control 
sobre las inversiones forzosas que se van a hacer. 

Gracias Presidente.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Continúa la discusión, anuncio que va a cerrarse…
Doctora Ana Rogelia, yo tengo una consulta, 

¿por qué cinco años a partir de la terminación del 
proyecto y no cinco años a partir del inicio del 
proyecto?, ¿por qué lo digo?, porque puede ocurrir 
que la gente acabe el Proyecto y ¿cómo los hace 
cumplir usted, cuáles son las pólizas, cuáles son 
las obligaciones?, pero si el asunto es coetáneo o 
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colateral desde el inicio del proyecto eso asegura 
dos cosas, que el daño se recupere en tiempo real, si 
es que lo hay y dos, ¿quién ha dicho que se impide 
que se haga una intervención al tiempo que se hace 
la captación?, porque es que así las cosas hacen el 
daño y tenemos que esperar cinco años para ver si 
lo resolvieron. 

Yo les dejo la reflexión, igual lo voy a votar con 
ustedes, pero sí les dejo la reflexión Ana Rogelia, 
porque lo que acaban de aprobar aquí y está bien que 
le fijen un plazo, porque si no estaba el plazo pues 
él invierte cuando quiera, ¿cierto?, pero lo que yo 
sí creo es que no debería contarse el plazo desde la 
terminación sino desde el inicio de la intervención, 
porque eso cambia todo, y se lo voy a poner si el 
proyecto demora 10 años, la gente lleva 10 años 
viendo hacer el daño, pero para ver la solución se 
demora 15, en cambio, si empezaron a intervenir y 
empiezan a recuperar, la gente no siente que hay un 
daño porque todo se está resolviendo. 

Les dejo la reflexión, igual se los voy a votar.
Doctora Ana Rogelia.
Honorable Representante Ana Rogelia 

Monsalve Álvarez:
Señor Presidente, actualmente eso está hasta 20 

años, nosotros lo que hacemos con la aceptación de 
esta proposición es disminuirle 15 años a la prioridad 
de inversión de esos recursos.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Continúa la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrado, ¿aprueban los honorables 
Representantes, el artículo nuevo leído?

Título y pregunta.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, el artículo 

nuevo presentado por Óscar Leonardo Villamizar.
Título. por el cual se modifica el artículo 43 de la 

Ley 99 de 1993 “por la cual se aumenta el porcentaje 
de inversión forzosa en proyectos de impacto 
medioambiental y se dictan otras disposiciones.

Y la pregunta, ¿quiere la Comisión que este 
proyecto de ley continúe su trámite para ser ley de 
la República?

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración el título y la pregunta.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Presidente, esta votación tiene que ser nominal 

porque hubo una modificación del título.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Ah sí, abra registro.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Vamos a llamar a lista para votar Título y 

Pregunta.

Honorable Representante Monsalve Álvarez 
Ana Rogelia:

Voto Sí e invito a mis compañeros a votar.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:

Honorable Representante Avendaño Fino 
Cristian Danilo Sí

Honorable Representante Barguil Cubillos 
Nicolás Antonio
Honorable Representante Cancimance López 
Jorge Andrés
Honorable Representante Cardona León José 
Octavio Sí

Honorable Representante Cuéllar Pinzón 
Héctor Mauricio Sí

Honorable Representante Enríquez Rosero 
Teresa de Jesús
Honorable Representante González Correa 
Olga Beatriz Sí

Honorable Representante Miranda Londoño 
Julia Sí

Honorable Representante Olaya Mancipe 
Edinson Vladimir Sí

Honorable Representante Parrado Durán 
Gabriel Ernesto Sí

Honorable Representante Patiño Amariles 
Diego Sí

Honorable Representante Perdomo Andrade 
Flora Sí

Honorable Representante Pete Vivas Ermes 
Evelio Sí

Honorable Representante Ramírez Caviedes 
Sandra Milena
Honorable Representante Ricardo Buelvas Luis 
Ramiro Sí

Honorable Representante Rincón Trujillo Leyla 
Marleny Sí

Honorable Representante Rodríguez Contreras 
Jaime Sí

Honorable Representante Salazar Perdomo 
Julio Roberto Sí

Honorable Representante Salazar Rivera Juan 
Pablo Sí

Honorable Representante Tovar Vélez Jorge 
Rodrigo Sí

Honorable Representante Velasco Burbano 
Erick Adrián Sí

Honorable Representante Villamizar Meneses 
Óscar Leonardo

Con 
excusa

Señor Presidente, ya hay decisión puede cerrar 
la votación.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Cierre el registro y anuncie el resultado.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Perdón, 
Honorable Representante Ramírez Caviedes 

Sandra Milena:
Sí.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
¿Ya?, cierre el registro y anuncia el resultado.



Gaceta del Congreso  1185 Martes, 22 de julio de 2025 Página 7

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, se cierra el registro el 

resultado es el siguiente: 
Por el Sí: 19 votos
Por el No: 0 votos
En consecuencia, ha sido aprobado título y 

pregunta de este proyecto de ley.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Para agradecer a sus compañeros, se le concede el 

uso de la palabra a la doctora Ana Rogelia Monsalve.
Honorable Representante Ana Rogelia 

Monsalve Álvarez: 
Quiero agradecer a todos mis compañeros 

por el apoyo de este proyecto, a los autores, al 
Representante Vladimir.

Nosotros realizamos una Mesa de Trabajo 
escuchamos a los gremios y las inquietudes que 
tenían algunos Congresistas, lamentablemente la 
inversión forzosa del 1% se convirtió en lo máximo 
de las empresas y este proyecto lo que busca es 
mayor recurso para la preservación de nuestro 
ambiente. 

Buscar reducir el 15%, perdón, en 15 años que 
esta inversión sea una realidad en los territorios es 
muy importante.

Pero también es indispensable aclarar que aquí nos 
está tocando el agua de consumo de los colombianos, 
que era una de las dudas de la Representante Julia, 
ni tampoco para el sector agropecuario, que era otra 
de las preocupaciones de la Representante Flora y la 
Representante Olga Beatriz.

Estamos de acuerdo que no podemos nosotros 
incrementar o impulsar un aumento en las inversiones 
para nuestros agricultores. 

Muchísimas gracias.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Gracias a usted, doctora Ana Rogelia.
Tiene la palabra el Autor, doctor Edinson 

Vladimir Olaya.
Honorable Representante Edinson Vladimir 

Olaya Mancipe:
Gracias, señor Presidente, gracias, doctora Ana 

Rogelia y a todos los miembros de la Comisión 
Quinta, a la Mesa Directiva.

Como lo decía la doctora Ana Rogelia, ha sido 
un proyecto estudiado y construido también con 
diferentes Actores que tienen una incidencia directa 
en la aplicación de la norma.

Pero, así como la doctora Ana Rogelia explicaba 
la no intervención en temas de tarifa y del uso del 
agua a los más de 55 millones de colombianos, 
que fue lo que nos presentaba a través de su previa 
proposición la doctora Julia Miranda, no lo hace.

Y además de eso, una preocupación también de 
algunos amigos del sector empresarial que son a 
quienes, obviamente, entrarán a destinar un mayor 
recurso porcentual de su proceso operativo y es 
que ese aumento, señor Presidente, como lo hemos 
hablado con las otras Bancadas, será eximido de su 
pago tributario, está claro dentro del articulado, dentro 
del proyecto, es decir, será, por hablarlo en palabras 
coloquiales, una compensación interna también de lo 
que se vaya a aumentar en la asignación y pago de 
los temas ambientales será, obviamente, disminuido 
en su retribución ante las Entidades correspondientes 
que recaudan el fisco, es decir, lo que tributan estas 
Empresas. 

Es decir, que no hay, digamos, un aumento 
adicional a lo que ellos hoy están pagando por 
los impuestos de Industria y Comercio y lo que, 
obviamente, pagan en sus procesos de exploración, 
de producción, de comercialización del recurso que 
ellos, pues digamos, en su objeto misional tienen.

Eso lo quería dejar absolutamente claro y 
nuevamente gracias, gracias a todos los miembros de 
la Comisión.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Gracias a usted, Representante.
Siguiente punto del orden del día.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Siguiente punto, como se modificó el orden del 

día...
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Excúseme un segundo Secretario.
Tiene la palabra la doctora Leyla Rincón.
Honorable Representante Leyla Marleny 

Rincón Trujillo: 
He solicitado a nuestro Presidente el uso de 

la palabra porque recordamos nosotros que por 
requerimiento del señor Presidente era necesario que 
se priorizara discutir el Proyecto de Ley número 150 
de 2024 y 496 de 2025 Cámara, por medio de la cual 
se prohíbe en el territorio nacional la exploración y 
producción de Yacimientos No Convencionales y la 
utilización de la técnica de fracturamiento hidráulico 
multietapa en secciones horizontales, conocida como 
fracking, y se dictan otras disposiciones. 

El señor Presidente tuvo a bien dejarme como 
Ponente de este proyecto de ley que tenía que hacerse 
Senado y Cámara, señor Octavio Cardona, nosotros 
presentamos el 10 de junio la Ponencia Positiva 
para este proyecto de ley con la firma de Esmeralda 
Hernández Silva, la Senadora de la República, 
Pablo Catatumbo Victoria, Senador de la República, 
Partido Comunes, Raúl Asprilla Reyes, Senador de 
la República, Partido Alianza Verde, Leyla Marleny 
Rincón Trujillo, Representante a la Cámara acá de esta 
Comisión, ¿qué ocurrió?, porque vemos nosotros que 
ya terminamos esta Legislatura y no se llevó a cabo 
esta discusión de este proyecto cuando presentamos 
con Ponencia Positiva.
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Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Doctora Leyla, el proyecto llegó con Mensaje 
de Urgencia desde el mes de febrero, desde el 18 
de febrero, por temas que no puedo explicarle la 
Mesa Directiva de la Cámara, conformada por el 
Presidente, los Vicepresidentes y el Secretario, 
nunca lo quisieron remitir y sólo lo remitieron hace 
unos 15, 20 días. 

El día que se entregó ese mismo día la Mesa 
Directiva de la Comisión Quinta nombró Ponentes, 
todos los cuales actuaron en derecho y radicaron las 
ponencias, pero por ser conjunto y por mandato de 
la Ley 5ª la Presidencia de la Comisión Conjunta la 
ejerce el Senador Presidente de la Comisión Quinta 
del Senado, mientras él no convoque o no cite 
nosotros no tenemos absolutamente nada que hacer.

Este es un caso en el que el proyecto 
lamentablemente queda perdido porque ya no hay 
tiempo, le tocará el gobierno, que así se lo habré de 
recomendar en la tarde de hoy a la ministra, retirarlo 
hoy y radicarlo el 20, porque ya ese proyecto no fue 
en esta Legislatura.

Siguiente punto del orden del día.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente. 
3. Proyecto de Ley número 329 de 2024 

Cámara, por medio de la cual se crea la licencia 
ambiental flexible para proyectos de energía 
renovable (FNCER) y se dictan otras disposiciones.

Autores: Senadora Paola Andrea Holguín 
Moreno, María Fernanda Cabal Molina y los 
Representantes Juan Fernando Espinal Ramírez, 
José Octavio Cardona León, Julio Roberto Salazar 
Perdomo, Holmes de Jesús Echeverría de La Rosa, 
Carlos Edward Osorio Aguiar, Jhon Jairo Berrío 
López, Óscar Leonardo Villamizar Meneses, Andrés 
Eduardo Forero Molina, Yenica Sugein Acosta 
Infante, Juan Felipe Corzo Álvarez, Óscar Darío 
Pérez Pineda, José Jaime Uscátegui Pastrana Y 
Eduard Alexis Triana Rincón.

Ponentes: Representantes Nicolás Antonio 
Barguil Cubillos y Óscar Leonardo Villamizar 
Meneses.

Este Proyecto de Ley esta Publicado en Gaceta 
del Congreso número 1516 de 2024. 

Ponencia Primer Debate en la Gaceta del 
Congreso número 2143 de 2024.

Y fue anunciado en la Sesión del día martes 10 de 
junio de 2025, Acta número 038- Legislatura 2024-
2025.

Presidente, para conocimiento de los miembros 
de la Comisión, este proyecto de ley se inició su 
discusión y fue negada una proposición de archivo 
presentada por los Representantes Cancimance, 
el doctor Parrado, el doctor Velázquez, la doctora 
Leyla, doctor Ermes, en la Sesión abril 2 de 2025, 
Acta número 029. 

Entonces, vamos a iniciar con la discusión del 
proyecto de ley con la proposición que termina el 
informe de ponencia. 

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Avance, léala.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:

Proposición.
Considerando los argumentos expuestos y en 

cumplimiento de los requisitos establecidos en la 
Ley 5ª de 1992, presentamos Ponencia Favorable, 
y, en consecuencia, solicitamos a los miembros 
de la Comisión Quinta y la honorable Cámara de 
Representantes, dar debate al Proyecto de Ley 
número 329 de 2024 Cámara, por medio del cual se 
crea la licencia ambiental flexible para proyectos de 
generación a partir de Fuentes No Convencionales 
de Energía Renovable (FNCER), y se dictan en 
otras disposiciones. 

Firma:
Nicolás Barguil Cubillos.

Óscar Leonardo Villamizar Meneses.
Ha sido leída la proposición con que termina el 

informe. 
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
En consideración la proposición con la cual 

termina el informe de ponencia, se abre la discusión, 
continúa la discusión, anuncio queda cerrada, 
¿aprueban el informe con el que termina la ponencia?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, la proposición 

con que termina el informe de ponencia.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Articulado, ¿hay proposiciones?
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, este proyecto consta de 

7 artículos, lo cuál es el artículo 2° y 6° tienen 
proposiciones no avaladas, no sé si los… 

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

¿Quiénes son los autores de las proposiciones no 
avaladas?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Sí, señor Presidente, la primera proposición, una 

proposición presentada por la Representante Ana 
Rogelia Monsalve Álvarez.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

¿Doctora Ana Rogelia, lo deja como constancia 
o lo debate?

Honorable Representante Ana Rogelia 
Monsalve Álvarez:

Lo dejo como constancia.
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Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

La otra proposición.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Una proposición presentada por la Representante 

Olga Beatriz.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
¿Doctora Olga Beatriz, lo deja como constancia 

o lo debate?
Honorable Representante Olga Beatriz 

González Correa:
Está avalada.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
No, me dicen que no.
Honorable Representante Juan Fernando 

Espinal Ramírez:
Sí, está avalada.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Si está avalada, entonces, no se discute. 
¿Cuál es la tercera?
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Hay otra proposición de la doctora Olga Beatriz 

González.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
¿Para el mismo artículo, para el 2?
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
¿Cuál queda? 
Y la otra proposición de la doctora Ana Rogelia.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
No, pero esperen, esperen, esperen, vamos a 

hacer una cosa, doctor Espinal, con respeto, déjenme 
Presidir. 

Ahora sí, vuelvo y pregunto, ¿cuántas 
proposiciones hay?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Tres proposiciones.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Listo, arranquemos, es que me dijeron que había 

3, pero me dijeron que 2 de Olga y 2 de Ana Rogelia, 
entonces, ya no son 3 sino 4, pero me dijeron que dos 
estaban avaladas y ahora me dicen que no, entonces 
hagámoslo despacio. 

Hay 3, muy bien, ¿están avaladas o no?
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Hasta el momento 1 avalada de la doctora Olga 

Beatriz.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Entonces, no hay sino 2, ya no son 3, son 2 no 
avaladas, ¿de quién son?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Las 2 de la doctora Ana Rogelia.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Perfecto, ¿doctora Ana Rogelia, usted tiene dos 

proposiciones no avaladas para artículo 2°, las deja 
como constancia?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Una para el artículo 2°, Presidente.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Hablemos del segundo, para el segundo no hay 

sino dos, ¿doctora Rogelia, deja como constancia su 
proposición?, ¿está avalada?

Honorable Representante Ana Rogelia 
Monsalve Álvarez:

Me la acaban de avalar.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Entonces, no hay proposiciones no avaladas para 

el 2.
¿Qué otro artículo está con proposiciones no 

avaladas?
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
El artículo 6°.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
¿De quién es la proposición? 
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
De la doctora Ana Rogelia
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Doctora Ana Rogelia, deja su proposición.
Honorable Representante Ana Rogelia 

Monsalve Álvarez:
También está avalada. 
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
¿Está avalada?, entonces, no hay proposiciones 

no avaladas.
Ahora sí, léase las proposiciones avaladas de los 

artículos 2° y 6° para votar el bloque.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Correcto, señor Presidente. 
Para el artículo 2°, proposición de la doctora 

Olga Beatriz; adiciona un parágrafo 3° al artículo 2° 
que dice así:
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Parágrafo 3°. El término de sesenta (60) 
días improrrogables será suspendido si hubiere 
modificación o solicitud de subsanación por parte 
de la Autoridad Ambiental competente en alguno 
de los pasos para la obtención de la licencia 
ambiental flexible. El solicitante tendrá un 
término no mayor a diez (10) días para realizar 
la corrección o correspondiente subsanación. 

Firma:
Olga Beatriz González. 

Para el artículo 2°, una proposición de la 
Representante Ana Rogelia Monsalve. 

Artículo 2°. Licencia Ambiental Flexible. Ella 
le agrega en la parte pertinente, dice: transmisión 
necesarios para su interconexión, para cuya, y le 
agrega, respuesta sobre su expedición, y le agrega, 
o no expedición.

Lo demás conviene la ponencia.
Y le agrega un párrafo que dice: 
En aquellos casos en que una solicitud de 

expedición de una Licencia Ambiental Flexible 
(LAF), genere discrepancia con comunidades 
asentadas en un determinado territorio, y 
proceda a la realización de consulta previa, esta 
no afectará el término establecido en la presente 
ley, para responder sobre la expedición o no 
expedición de la Licencia Ambiental Flexible 
(LAF).

Lo demás como viene en la ponencia.
Serían las dos proposiciones para el artículo 2°. 
Artículo 6°, una proposición de la doctora Ana 

Rogelia, le agrega un párrafo que dice:
El Gobierno nacional en cabeza del Ministerio 

de Ambiente y Desarrollo Sostenible o quien haga 
sus veces, definirá la creación e implementación de 
indicadores de cumplimiento, para lo establecido 
en la presente ley.

Firma:
Ana Rogelia Monsalve. 

Han sido leídas las proposiciones al artículo 2° y 
al artículo 6°, señor Presidente.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración, los artículos leídos con las 
proposiciones avaladas, se abre la discusión...

Doctora Leyla.
Honorable Representante Leyla Marleny 

Rincón Trujillo:
Sí, es para solicitar que se haga nominal la 

votación porque yo voy a votar negativo todo el 
proyecto.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Así se hará.
Continúa la discusión…
Doctora Julia.

Honorable Representante Julia Miranda 
Londoño: 

Gracias Presidente.
Yo he manifestado varias veces aquí en nuestras 

sesiones la necesidad de actualizar el reglamento 
y la regulación, la regulación de las Licencias 
Ambientales en nuestro país, creo que esta es una 
gran oportunidad y que los autores y Ponentes 
han dado un paso muy importante en temas que 
son trascendentales para el país y que deberían ser 
revisados. 

Mi invitación es a que vinculemos al Ministerio 
del Medio Ambiente, hay que forzarlos a que 
atiendan la invitación, porque es con el Ministerio 
de Ambiente como se puede concertar la regulación 
que requiere el país. 

Gracias.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Doctor Cristian Avendaño.
Honorable Representante Cristian Danilo 

Avendaño Fino:
Presidente, gracias. 
En el mismo sentido de la intervención que acaba 

de hacer la Representante Julia Miranda, yo quisiera 
decir que a pesar de que tengo algunas inquietudes 
alrededor del proyecto y que me parece lamentable 
que el Ministerio de Ambiente no se haya hecho 
presente, no haya emitido un Concepto alrededor 
de este importante tema, por las complejidades que 
tiene sobre todo a nivel administrativo, flexibilizar 
Licenciamientos Ambientales que me parece algo 
un poco complejo, pues vamos a tratar de que este 
debate avance.

Sin embargo, con unas Mesas Técnicas que 
podamos desarrollar Representante Juan, para el 
segundo debate, que podamos dar un debate mucho 
más amplio con participación del ministerio, que 
hagamos una Mesa Técnica, creo que con ese 
compromiso podríamos avanzar en este proyecto.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Tiene la palabra el doctor Gabriel Parrado.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán:
Sí, Presidente, es en el mismo sentido, yo soy del 

Partido de Gobierno y me preocupa que el gobierno 
no esté presente aquí defendiendo este proyecto no 
para obstaculizar el proceso sino para buscar de la 
mejor manera cómo se saca el mejor proyecto para 
maximizar los tiempos frente a todo el Proceso de 
Licenciamiento, es una lástima y de verdad que el 
gobierno, el Ministerio de Ambiente, la ANLA y 
todas las Instituciones que tienen que ver con las 
licencias en un proceso de flexibilización, con todas 
las dificultades que tenemos en el país si las licencias 
no son flexibilizadas imagínense ustedes qué podrá 
suceder a lo largo y ancho de nuestro territorio 
en procesos de Licenciamiento flexibilizando los 
requisitos.
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Así que, desde aquí como miembro del Partido 
de Gobierno, hago un llamado para que, en el 
segundo debate el gobierno se apropie y que además 
se puedan llevar a cabo, si ya se han hecho algunas, 
se hagan más Mesas de Trabajo tal como lo han 
planteado algunos….

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Treinta segundos para terminar.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán:
Gracias Presidente.
Audiencias Públicas que de verdad nos permitan 

recoger el sentir de las comunidades, es que yo en 
mi departamento veo las comunidades clamando 
que no haya más explotación de diferentes recursos 
en…

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Tiene la palabra la doctora Leyla Rincón.
Honorable Representante Leyla Marleny 

Rincón Trujillo:
Bueno, yo pedí la palabra para solicitar que se 

hiciera voto nominal y que mi voto era negativo, pero, 
sin embargo, considero que ya escuchando estos 
compañeros si hay un compromiso de instauración 
de las Mesas Técnicas porque es que nosotros las 
habíamos solicitado, nosotros la solicitamos Mesa 
Técnica al ministerio y desafortunadamente pues no 
ha sido posible.

Y también hago un llamado al Gobierno nacional 
que tiene que asumir y que la Comisión Quinta 
existe y que esta es la casa de ministerio.

Entonces, con ese compromiso estaría en 
condiciones de cambiar mi voto a positivo.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Antes de darle la palabra al doctor Espinal, yo 
quiero llamar a la doctora Ana Rogelia, a todos 
los colegas y al autor, a que revisen un tema 
hay un Principio del Derecho que dice que a lo 
imposible nadie está obligado, yo voy a votar que 
sí independientemente de la decisión que ustedes 
tomen, pero en Plenaria no les votaría que sí.

Porque no puede ser que ustedes aprueben hoy 
que el plazo quede ajustado a 60 días aunque estén 
en la mitad de una Consulta Previa, ¿por qué se fue 
ENEL de La Guajira?, porque no fue capaz con las 
Consultas Previas, entonces, ustedes van a poner 
aquí a una empresa que está haciendo una Licencia 
Flexible, perdón, a un ministerio que está teniendo 
la obligación de una Licencia Flexible a que lo dé 
en 60 días aunque la comunidad diga que no, a mí sí 
me da mucha pena pues con el autor y con la doctora 
Ana Rogelia, pero aquí hay que entender una cosa 
y les dejo esa tarea para el debate, hoy ando vuelto 
una madre, es mi último día no voy a pelear.

Pero si ustedes lo revisan este proyecto lo que 
tenía que haber dicho era lo siguiente, doctor 
Espinal, para que lo dejen para el segundo, que el 
ministerio tendrá 60 días a partir del cumplimiento 
de los requisitos, pero no puede ser que tenga 60 
días a partir de la radicación, o sea, que el señor va 
y radica con la cédula y le dicen, le falta un estudio, 
lo lleva, le falta tal cosa, lo lleva, le falta tal cosa y 
se cumplieron los 60 días, tengo que dar el permiso, 
ojo, yo le voy a votar que sí, pero si esto llega así a 
la Plenaria, les aseguro que allá me riego en prosa.

Doctora Ana Rogelia.
Honorable Representante Ana Rogelia 

Monsalve Álvarez:
Es que en este caso el mayor impedimento para 

estas Licencias es la Consulta Previa, lo que estamos 
buscando es mirar cómo se puede agilizar también 
ese proceso, sobra decirle Representante Octavio, 
con todo el cariño y respeto, que yo defiendo las 
Consultas Previas y aquí lo he hecho saber, por 
supuesto, como Representante de una minoría 
Étnica, pero esa misma digamos, es que el Proceso 
con las Consultas, o sea, es tan complejo, es lo que 
hace que inversiones tan importantes, inversiones 
importantes para mejorar el tema de la transición 
energética se pierdan.

Entonces, lo que estamos buscando es 
que efectivamente las Comunidades Étnicas 
comprendamos la importancia de agilizar la Consulta 
Previa y que aquí inician con una Comunidad, van 
con otra, terminan con otra, en tutela otra, sale otra y 
eso se vuelve en lo complejo y lo macro y hace que 
pasen años y años y no se puede asignar la Licencia.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

¿Doctora, pero, sabe cuál es el problema?, que 
tienen que hacer una Reforma Constitucional 
porque las Consultas Previas no son de Norma, 
son de Constitución y la invito a que se lea toda 
la Jurisprudencia de la Corte Constitucional en 
defensa de la Consulta Previa, o sea, yo no voy a 
entrar en el debate se lo digo con cariño, pero ese 
pedacito en Plenaria no tiene ninguna posibilidad de 
prosperidad.

Tiene la palabra la doctora Teresita Enríquez.
Honorable Representante Teresa de Jesús 

Enríquez Rosero:
Muchas gracias, Presidente.
Sí, en ese mismo orden yo creo que este país está 

en mora de Legislar sobre las Consultas Previas, 
reglamentar las Consultas Previas, porque así 
como en muchos territorios de verdad garantizan 
las Tradiciones, garantizan la Cultura de las 
comunidades, en otras la Consulta Previa se ha 
convertido en un cuello de botella y se ha convertido, 
por ejemplo, en el departamento de Nariño el anterior 
gobierno llevó un macro proyecto que jamás en la 
vida lo volveremos a ver, que fue la doble calzada de 
Pasto a Rumichaca, ¿qué pasó?, las comunidades se 
opusieron y hoy esa vía quedó inconclusa, algo que 
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le ha perjudicado enormemente al departamento de 
Nariño, ¿por qué?, porque nunca se pudieron poner 
de acuerdo las comunidades, porque las exigencias 
de las comunidades resultaban más costosas y más 
gravosas que el mismo proyecto.

Entonces, yo lo que considero es que nosotros 
deberíamos avanzar es en la reglamentación de las 
Consultas Previas, pero quitarlas no es la solución, 
ahora bajarle tampoco el sentido a eso no es la 
solución porque realmente se necesita, se necesita 
consultarlo, pero se necesita poner límites.

Muchas gracias, Presidente.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Doctor Diego Patiño Amariles, tiene la palabra.
Honorable Representante Diego Patiño 

Amariles:
Sí, Presidente, con los muy buenos días para 

todas y todos.
Sí realmente es un tema bastante importante 

para que el país pueda adelantar no solamente los 
Proyectos Energéticos sino también los viales y 
muchos otros proyectos que implican la Consulta 
Previa y además esto no es solamente una Norma 
Constitucional también hay un acuerdo que en la 
OIT y yo creo que vale la pena reflexionar sobre el 
tema.

Y ojalá pudiéramos por Iniciativa Parlamentaria 
y no esperar a que el gobierno presente el proyecto 
de ley, pudiéramos construir una ley que permita 
agilizar esos trámites porque también en la parte 
minera se han dejado de invertir en proyectos 
importantes, porque esas Consultas Previas no 
caminan al ritmo que el inversionista extranjero 
requiere.

Muchas gracias.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Doctora Julia, tiene la palabra, luego le doy 

la palabra al autor del proyecto y sometemos a 
votación, ¿y por qué se los digo?, antes de que nos 
abran el registro.

Doctora Julia.
Honorable Representante Julia Miranda 

Londoño:
Gracias Presidente.
Por supuesto, el tema de las Consultas Previas 

no puede ser Reglamentado, además, para un 
tema específico como el que trae este proyecto de 
ley, yo me refería era a otras cosas como las que 
hemos discutido acá, en donde las sustracciones 
de las Reservas Forestales, por ejemplo, son un 
procedimiento que no amerita tenerse en muchos de 
los proyectos como para aquellos proyectos que para 
instalar torres de energía en donde la sustracción 
de una Reserva Forestal puede demorarse en el 
ministerio no sé, un año o más o dos o tres o cuatro, 
sin que al final se produzca.

Es revisar si este tipo de procedimientos para una 
Licencia Ambiental de ciertos tipos se necesitan, 
pero claro el tema de las Consultas Previas es otro 
que amerita un procedimiento diferente.

Gracias.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Doctor Gabriel, sobre el mismo asunto por Ley 

5ª no puede haber dos intervenciones, me excusa, 
pero yo le pido un favor, ayúdeme con algo, yo ya le 
doy la palabra media hora, pero déjeme que votemos 
primero.

Honorable Representante Gabriel Ernesto 
Parrado Durán:

Yo lo voy a reelegir.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Doctor Gabriel Parrado, tiene la palabra. 
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán:
Sí, que no sé si la reelección existe, gracias 

Presidente.
No, es que yo quiero que ojalá todos recurriéramos 

al Decreto número 1753 de 1994 artículo 30 y allí en 
ese Decreto número 1753 artículo 30 está todo el 
procedimiento que se debe seguir para un Proceso de 
Licenciamiento y en su artículo 7° dice, recibida la 
información o vencido el término de requerimiento 
de informaciones adicionales a otras autoridades 
etc., dice al final, la Autoridad Ambiental competente 
decidirá sobre la viabilidad ambiental del proyecto, 
obra o actividad y otorgará o negará la respectiva 
Licencia Ambiental en un término que no podrá 
exceder a los 60 días hábiles contados a partir de la 
expedición del citado auto.

O sea, la Reglamentación está, lo que pasa 
es que los funcionarios se apropian de ciertas 
Autoridades que no les competen y hacen que una 
Licencia termine convirtiéndose en un calvario y 
además permiten lo que ustedes han planteado acá 
relacionado con las comunidades, porque entonces 
la comunidad termina fraccionada en un Sector 
Étnico, en otro Sector, en otro Sector y terminan 
torpeando el proyecto como tal.

Creo que la Reglamentación es clara, lo que pasa 
es que no ha sido clara su aplicación.

He dicho, gracias Presidente y viva la reelección.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Tiene la palabra el autor del proyecto, doctor 

Espinal.
Honorable Representante Juan Fernando 

Espinal Ramírez:
Presidente, muchas gracias y un saludo 

muy especial a todos los colegas que aún están 
nuevamente acá en la Comisión Quinta.
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Mire, primero colegas ustedes saben que acá 
no vamos a modificar o este proyecto va dirigido 
a modificar el Licenciamiento Ambiental de todos 
los proyectos energéticos, solamente este proyecto 
está dirigido para una reducción en los tiempos 
para proyectos de energías solares y eólicas que 
son fundamentales para la Transición Energética 
y que además este gobierno lo ha manifestado y 
en los últimos días creo que ha dado muy buenas 
señales desde la UPME, desde el Ministerio de 
Minas y Energía, para avanzar en el otorgamiento 
del Licenciamiento y de todos los permisos para los 
proyectos de este tipo.

Segundo, un llamado muy respetuoso, doctora 
Leyla, por medio de usted y de toda la Bancada 
del Pacto Histórico, a la Ministra de Ambiente 
y Desarrollo Sostenible, en abril usted citó a una 
Mesa de Trabajo con el Ministerio de Ambiente y 
nadie apareció del ministerio, doctora Leyla; hace 
15 días con la doctora Julia Miranda, nosotros 
instalamos la Comisión Accidental del Mercado 
de Bonos de Carbono, la invitada número uno del 
gobierno era la Ministra de Ambiente, no llegó y no 
envió ningún delegado.

Y yo lo digo de manera respetuosa, aquí está 
toda la disponibilidad para dialogar, para escuchar, 
para llegar a puntos de encuentro y si el proyecto 
pues es inviable políticamente, jurídicamente y 
constitucionalmente, este es el escenario de la mano 
del gobierno para obviamente tomar decisiones, 
pero creo que vale la oportunidad en medio del 
respeto, decirle a la ministra que necesitamos su 
presencia.

Y tercero, estoy completamente de acuerdo 
con ustedes colegas, la Consulta Previa es una 
deuda que tiene el Congreso de la República de 
Reglamentarla bien Reglamentada, porque hay 
un Marco Jurisprudencial que emitió la Corte 
Constitucional, pero no hay un vehículo normativo 
o legal emitido desde el Congreso de la República 
para darle un alcance a las Consultas Previas que hoy 
desafortunadamente tienen más de 20 mil proyectos 
de todo tipo a nivel nacional prácticamente en jaque 
de mate y no es que seamos enemigos de la Consulta 
Previa, al contrario, necesitamos reglamentarlos 
para proteger la cultura, la idiosincrasia, los 
intereses de todas las comunidades que son los que 
lideran las Consultas Previas.

Así que, muchísimas gracias, doctora Leyla 
por su voto positivo y todo el compromiso para 
que lideremos la Mesa de Trabajo desde el punto 
de vista técnico no solamente con el Ministerio de 
Ambiente sino también con el Ministerio de Minas 
y con la UPME.

Muchas gracias, Presidente.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
En consideración el articulado, se abre la 

discusión, continua la discusión, anuncio que va 
a cerrarse, queda cerrado, ¿aprueban el articulado 
leído?

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, el artículo 

1°, 3°, 4°, 5° y 7°, como viene en la ponencia y 
el artículo 2° y 6° con las proposiciones leídas y 
avaladas.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Título y pregunta.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Titulo. por medio del cual se crea la licencia 

ambiental flexible para proyectos de generación 
a partir de Fuentes No Convencionales de 
Energía Renovable (FNCER), y se dictan en otras 
disposiciones.

Y la pregunta, ¿quiere esta Comisión, que este 
proyecto de ley continúe su trámite en Plenaria para 
ser ley de la República?

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración el título y la pregunta, se abre 
la discusión, continúa la discusión, anuncio que va 
a cerrarse, queda cerrada, ¿aprueba los honorables 
Representantes, el título y la pregunta?

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, señor Presidente, título y 

pregunta de este Proyecto de Ley número 329 2024 
Cámara.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

¿Doctor Espinal, quiere decir algo más?
Honorable Representante Juan Fernando 

Espinal Ramírez:
Presidente, en treinta segundos, muchísimas 

gracias colegas, muchas gracias Presidente, Mesa 
Directiva, doctora Sandra y a todos.

De verdad que el proyecto tiene una muy buena 
intención, se ha conciliado, incluso, con Entes 
Territoriales con EPM, con Celsia, con ACOLGÉN 
y qué bueno sería, y vuelvo y repito, de manera 
respetuosa, el llamado del Gobierno nacional a la 
Ministra de Ambiente, al Ministro de Minas, para 
que participen de un diálogo desde el punto de vista 
técnico de la viabilidad del proyecto de ley.

Así que, muchísimas gracias, colegas, por el voto 
de confianza porque hemos salvado este proyecto en 
primer debate.

Muchísimas gracias, Presidente.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Muchas gracias a usted, doctor.
Siguiente punto del orden del día.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
4. Proyecto de Ley número 443 de 2024 

Cámara, por medio de la cual se reducen los 
trámites de excepción por contribución de energía 
a los pequeños productores de leche.
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Autores: Jhon Jairo Berrío López, Juan Fernando 
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Marlén Sogamoso, Alfonso Leider Alexánder 
Vázquez Ochoa, Hernán Darío Cadavid Márquez, 
Delcy Esperanza Isaza Buenaventura.

Ponente: Edinson Vladimir Olaya Mancipe.
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Ponencia para Primer Debate Gaceta del 

Congreso número 679 de 2025.
Fue anunciado el martes 10 de junio 2025, Acta 

038 - Legislatura 2024- 2025. 
Señor Presidente, este proyecto de ley tiene una 

proposición de archivo.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Sírvase leer la proposición.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:

PROPOSICIÓN DE ARCHIVO:
En mi condición de Representante a la Cámara del 

departamento de Caldas y conforme a lo establecido 
en el artículo 112 y subsiguientes de la Ley 5ª de 
1992, propongo respetuosamente a la Comisión 
Quinta de la Cámara de Representantes, someter a 
consideración la siguiente proposición, con el fin de 
solicitar el archivo del Proyecto de Ley número 
443 de 2024 Cámara, en el siguiente sentido: 

Justificación: Toda vez que el beneficio que se 
propone no aplica para el caso.

Por estas y otras condiciones solicito 
respetuosamente el Archivo del Proyecto de Ley 
443 de 2024.

Firma:
José Octavio Cardona León.

Ha sido leída la proposición de archivo, señor 
Presidente.

Presidente (e); honorable Representante 
Sandra Milena Ramírez Caviedes:

Tiene la palabra el doctor Octavio Cardona.
Honorable Representante José Octavio 

Cardona León:
Señora Presidente, muchas gracias. 
Yo les estoy proponiendo el archivo del proyecto 

les voy a explicar por qué jurídicamente, porque 
este proyecto busca que los pequeños productores 
de leche que tengan hasta 800 litros de producción 
se hagan beneficiarios del inciso 3°, del parágrafo 
2°, del artículo 211 del Estatuto Tributario, ¿y qué 
fue lo que pasó?, que en su momento el artículo 211 
en el parágrafo 2°, en el primero creó la sobretasa a 
la energía y al gas hasta por el 20% del valor de la 
factura, por decirlo así, en el parágrafo 2° dijo: para 
los efectos de la sobretasa o contribución especial en 
el sector eléctrico, las personas podían descontarse 
un porcentaje hasta del 50% en la renta de lo que 
pagaban por sobretasa.

Pero en el parágrafo 3° que es el centro de la 
discusión dijo: para los efectos del parágrafo anterior 
el Gobierno nacional reglamentará las condiciones 
necesarias para que los prestadores de los servicios a 
que se refiere garanticen un adecuado control.

Y en el 3 dijo: los beneficios contenidos en la 
presente norma desaparecen en el año 2012, luego, 
hoy ese beneficio no existe, legalmente no existe, 
se murió hace 13 años, ¿cómo van a aplicar hoy un 
beneficio que no existe?, de hecho, habría que hacer 
una ley para otorgar el beneficio, pero no pueden 
conceder el beneficio con base en una ley que ya no 
existe, por eso, yo estoy proponiendo el archivo de 
la iniciativa.

Eso es todo.
Presidente (e); honorable Representante 

Sandra Milena Ramírez Caviedes:
Tiene el uso de la palabra el doctor Vladimir 

Olaya.
Honorable Representante Edinson Vladimir 

Olaya Mancipe:
Gracias, señora Presidenta, y agradecemos 

inmensamente las consideraciones de nuestro 
Presidente Octavio.

Y previamente habíamos contactado con los 
autores de los proyectos y nos habían hecho la 
solicitud del aplazamiento de la votación del 
Proyecto número 443. 

Gracias.
Presidente (e); honorable Representante 

Sandra Milena Ramírez Caviedes:
Doctor Octavio Cardona.
Honorable Representante José Octavio 

Cardona León: 
Pero, vengan, seamos prácticos, el problema no 

es de aplazamiento porque ya se aplazó, el problema 
es que no tiene sustento jurídico y si hoy no entra 
cuando va a entrar.

Que se archive yo no tengo problema, ¿ustedes 
están pidiendo aplazamiento?, entonces, retiro mi 
proposición de archivo.

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
En consecuencia, entonces, se retira la 

proposición de archivo y se aplaza el Proyecto de 
Ley número 443 de 2024 Cámara.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Siguiente punto del orden del día.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Siguiente punto. 
5. Proyecto de Ley número 083 de 2024 

Cámara, por medio del cual se establecen medidas 
tendientes a la protección del recurso hídrico. 

Autor: Bayardo Gilberto Betancourt Pérez.
Ponente: Representante Cristian Danilo 

Avendaño Fino.
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Este Proyecto está Publicado en la Gaceta del 
Congreso número 1089 de 2024.

También tiene una proposición de aplazamiento, 
señor Presidente, presentado por el Ponente.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Siguiente punto del orden del día.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
En consecuencia, queda Aplazado el Proyecto de 

Ley número 083. 
6. Proyecto de Ley número 338 de 2024 

Cámara, por medio del cual se redelimita las 
reservas forestales establecidas por la Ley 2ª de 
1959 y se dictan otras disposiciones. 

Autores: Nicolás Albeiro Echeverry, Dídier 
Lobo Chinchilla, Miguel Ángel Barreto, Marcos 
Daniel Pineda, Laura Esther Fortich Sánchez, 
Representante Andrés Felipe Jiménez Vargas, 
Wadith Alberto Manzur, Teresa de Jesús Enríquez, 
Óscar Leonardo Villamizar.

Ponente: Óscar Leonardo Villamizar y la 
Representante Teresa de Jesús.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Le pregunto al Secretario, certifique si está.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
No está presente.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Siguiente punto del orden del día.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Siguiente punto. 
7. Proyecto de Ley número 392 de 2024 

Cámara; 159 de 2023 Senado, por medio de la cual 
se crea la estrategia nacional de fortalecimiento a 
la comercialización de la agricultura campesina, 
familiar y comunitaria (ACFC), se incentiva 
la productividad del campo y se dictan otras 
disposiciones. 

Autores: Soledad Tamayo, Beatriz Lorena Ríos 
Cuéllar, Isabel Peralta, Alfredo Rafael Deluque, 
Nicolás Albeiro Echeverri, Marcos Daniel Pineda, 
Efraín José Cepeda y el Representante Felipe 
Jiménez.

Ponente: Julio Roberto Salazar.
Que tampoco está presente.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Le pido al Secretario que certifique si está el 

Ponente.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
El doctor Julio Roberto, no está presente.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Siguiente proyecto del orden del día.

Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
8. El siguiente proyecto sería el proyecto que 

estaba en el punto número tres, que también pidió 
el aplazamiento la doctora Flora, Ponente de este 
proyecto.

Queda aplazado.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Siguiente punto del orden del día.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Siguiente punto.
9. Proyecto de Ley número 447 de 2024, que 

el Representante Héctor Mauricio Cuéllar, también 
pidió su aplazamiento.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consecuencia, se ha agotado el orden del día, 
se ha agotado todo no tenemos más proyectos. 

Siguiente punto en el orden del día, ¿no hay?
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido ha agotado el orden del día, señor 

Presidente.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Como se ha agotado el orden del día les quiero 

decir finalmente, antes de levantar, como se dieron 
cuenta, trajimos todos los proyectos, pero uno va 
hasta donde hasta donde los autores, Ponentes.

Y, segundo, agradecerles a todos por la asistencia, 
se citará, supongo yo, ya que será por allá el 20 de 
julio para elegir Mesa Directiva. 

Muchas gracias a todos.
Antes de levantar en el último segundo previo a 

la…
Honorable Representante Edinson Vladimir 

Olaya Mancipe:
Gracias, señor Presidente. 
Presidente, quiero agradecerle a usted y a la 

doctora Sandra y al Secretario y a su asesora, por la 
disciplina, la rigurosidad, la objetividad, usted, señor 
Presidente, nos ha hecho caer en cuenta en posibles 
errores que podamos llegar a tener en el debate de 
un articulado, de una proposición, de una constancia 
y eso muestra de que la labor de coordinar, de 
dirigir no solamente la organización y el orden de 
los proyectos a debatir, sino también el contenido y 
el propósito y el alcance y la implicación que va a 
tener en la Sociedad Colombiana y eso se lo quiero 
reconocer a usted y a la doctora Sandra, gracias.

Ha sido un año de bastante aprendizaje, la labor 
congresional que usted ha hecho en la Presidencia, 
cuando se baja de su Presidencia y ocupa su 
curul, sino también los debates, los argumentos, 
las apreciaciones que hace en la Plenaria son 
ejemplarizantes para nuestra labor que hacemos 
desde nuestra curul. 
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Gracias, señor Presidente, le deseo todos los éxitos 
a usted.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Muchas gracias. 
Honorable Representante Edinson Vladimir 

Olaya Mancipe:
Y a la doctora Sandra.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Tiene la palabra la doctora Flora Perdomo.
Honorable Representante Flora Perdomo 

Andrade: 
Gracias, Presidente. 
Yo también quiero en la misma línea del colega 

Vladimir, agradecerle esta Presidencia y esta 
Vicepresidencia, la Mesa Directiva como todos nos 
hemos dado cuenta de quienes venimos de periodos 
anteriores, ha sido orientada con mucha rigurosidad, 
con mucha responsabilidad y realmente ha sido en 
cabeza suya como Presidente, de manera que hoy 
quiero reconocer ese trabajo como Mesa Directiva.

Yo sé que los proyectos han avanzado en la medida 
que los hemos presentado, pero considero que el 
análisis, la profundidad, en la medida de que usted 
ha orientado el debate acá en la Comisión, ha valido 
la pena porque son proyectos que han avanzado, 
proyectos que yo creo que todos consideramos en el 
tránsito que se les ha dado acá en la Comisión fue de 
mucha seriedad y de mucha responsabilidad. 

Muchas gracias por toda esa orientación, 
Presidente y señora Vicepresidenta, y aquí estamos 
para seguir trabajando, esperamos cumplir también 
los compromisos con la próxima Mesa Directiva que 
yo creo que queda un puntal bastante alto de cómo 
fue trabajo adelantada en este Periodo.

Muchas felicitaciones.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Doctora Julia Miranda, tiene el uso de la palabra.
Honorable Representante Julia Miranda 

Londoño: 
Gracias, Presidente.
Yo también quiero agradecer, agradecer el impulso 

para que esta Comisión avance, agradecer el rigor del 
estudio de los proyectos, la objetividad con la que 
ejerce y ha ejercido la Presidencia, y agradecerle 
mucho a toda la Mesa, a la Vicepresidenta, por 
supuesto, al doctor Camilo, con un trabajo ejemplar, 
a Marthica también, tiene usted un equipo ahí 
1A y a todo el equipo que está allá en la cabina, 
Luchito y a quienes nos apoyan desde la cabina, un 
agradecimiento enorme.

Yo creo que esta Comisión tiene los temas 
más importantes de este país y tenemos que seguir 
profundizando en esos temas y siendo cada vez más 
rigurosos nosotros en el estudio de ellos, porque de 
verdad la Comisión que tiene los temas más bellos de 
todo el Congreso de la República.

Gracias por su trabajo y también me uno a las 
palabras de los demás, su ejercicio diario de estudio 
de las leyes es ejemplar. 

Gracias.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Tiene la palabra la doctora Olga B. González.
Honorable Representante Olga Beatriz 

González Correa: 
Bueno, uniéndome a ese sentimiento y a esa 

expresión de eficiencia, de efectividad y de buenos 
resultados.

Yo pienso que el doctor Octavio, ojalá pudiera 
seguir siendo el Presidente de la Comisión Quinta, 
porque la verdad es que es un hombre muy estudioso, 
comprometido, yo sé que se dedica horas enteras 
siempre a estudiar los proyectos de ley, lo ha hecho 
con mucha eficiencia.

Yo creo que la Comisión ha dado unos saltos 
muy importantes y la verdad yo sí personalmente, 
así no me querrás mucho, yo sí te quiero decir que 
vos es un hombre grande y eres para mí el mejor 
Congresista que tiene el Partido Liberal.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Tiene la palabra el doctor Gabriel Parrado.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán: 
Gracias, Presidente.
Yo también quiero felicitar a Presidente, a toda la 

Mesa Directiva, a su equipo, quiero también felicitar 
a los compañeros, pero al lado de la felicitación 
quiero hacer un llamado muy fraternal, afuera están 
los campesinos, los indígenas, los colombianos, las 
colombianas, todo mundo esperando más y mejores 
resultados, siempre nos hará falta algo más por 
hacer.

Pero quiero invitarlos que en el siguiente periodo 
ojalá la salud y el tiempo me lo permitan, para que 
si a uno le dan testimonio de responsabilidad y 
disciplina uno responda a eso mismo, en ocasiones 
el Presidente se esmeró y se sigue esmerando porque 
la Comisión Quinta se posicione, pero nosotros a 
veces no respondemos con la misma prontitud y con 
la misma disciplina y con la misma responsabilidad.

Es un llamado muy fraternal porque minutos 
y horas que se pierdan en este país representan 
bienestar, representan elementos fundamentales 
para la Justicia y para la Paz de este país y la 
Comisión Quinta Constitucional es muy importante 
y es trascendental y es transversal en la vida de los 
colombianos y colombianas y si nosotros estamos 
en la Comisión Quinta pues busquemos la manera 
de posicionarla de la mejor manera posible.

Hago una invitación a quienes queden en la Mesa 
Directiva que esa marca que han colocado quienes 
están hoy que terminan su periodo, logren superarla 
para beneficio tanto de la imagen de la Comisión 
Quinta.
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También hacerles un llamado en la Plenaria 
de la Cámara, yo en estos días he quedado como 
sorprendido y aterrado, yo no me imaginé que el 
Ejercicio Constitucional y Legislativo fuera así, se 
han violentado cualquier cantidad de Principios y 
Valores y yo diría que elementos Jurídicos, pero eso 
no depende tanto de una Mesa Directiva, depende 
del compromiso y la responsabilidad que tenemos 
cada uno de nosotros cuando nos paramos en una 
tarima a decirle a la gente que nosotros éramos los 
que íbamos a ayudar a construir un país más justo, 
más equitativo, más incluyente y más diverso, y a 
veces eso no se ve.

Y, entonces, bienvenido este ejercicio, Presidente, 
nuevamente mis felicitaciones, pero también un 
llamado a todos a que construyamos una mejor 
Comisión Quinta que resalte y que se vea a lo largo 
y ancho del país. 

He dicho, y si lo dice Parrado, en este caso, 
Presidente, si la reelección fuera posible, ojalá se 
pueda dar.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Tiene la palabra el doctor Cristian Danilo 
Avendaño.

Honorable Representante Cristian Danilo 
Avendaño Fino: 

Gracias, Presidente. 
Lo primero que quiero es aprovechando que se 

termina este Periodo Legislativo, agradecerle al 
equipo de la Comisión Quinta, agradecerle a las 
personas que están en cabina, agradecerle a Lucho, 
agradecerle al Secretario, a la Subsecretaria, que 
nos han ayudado en todos los escenarios en los que 
hemos necesitado, por supuesto, a la Vicepresidenta.

Y yo soy una persona de las que cree que el respeto 
se gana con trabajo, disciplina y responsabilidad y 
honestidad y a pesar de las diferencias que he tenido 
con usted, Presidente, en ocasiones anteriores, pues 
debo decir hoy y siento que debo hacerlo, que usted 
se ha ganado mi respeto por su disciplina y por 
su responsabilidad, porque nos han dado también 
acá las garantías para desarrollar los debates de la 
mejor manera y ojalá eso se siga manteniendo en la 
siguiente Mesa Directiva.

Y ojalá logremos mantener al menos el ritmo de 
trabajo o mejorarlo si se puede en esta Comisión 
a través de la disciplina a la que también hace el 
llamado del Representante Gabriel Parrado y que 
logremos exaltar mucho más esta Comisión.

Yo creo que esta Comisión lamentablemente ha 
estado un poco opacada por el contexto en general, 
pero porque yo creo que podríamos mirar a ver cómo 
nos ponemos de acuerdo en medio de las diferencias 
para tratar de exaltar los debates que se dan acá. 

Muchas gracias.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Tiene la palabra al doctor Erick.

Honorable Representante Erick Adrián Velasco 
Burbano:

Muchas gracias, Presidente. 
Yo quería unirme a las voces de reconocimiento 

que le estamos haciendo aquí en la Comisión 
Quinta, Octavio, yo creo que fui el de los primeros 
Congresistas que apenas lo conocí, creo que a los 
dos meses, le manifesté mi respeto por su Labor 
Legislativa, usted es un gran Congresista y no 
porque compartamos o no ideas políticas porque la 
contradicción es la naturaleza de la Política, no estar 
de acuerdo en todo, pero usted hace una muy buena 
Labor Legislativa, disciplinada, de estudio, de debate 
y no solamente la he hecho en su ejercicio aquí en la 
Comisión Quinta sino también en la Plenaria y lo ha 
demostrado con rigurosidad en la dirección de esta 
Comisión en este Año Legislativo. 

Yo quiero unirme a esas voces de felicitación, 
hoy que estamos haciendo un llamado a desescalar 
la violencia verbal, qué bueno que todos estemos 
aquí manifestando eso, no porque tengamos ideas 
diferentes podemos ser enemigos en la política y ese es 
el reconocimiento que está haciéndole esta Comisión 
a su Labor Legislativa y a su esmero también para 
que esta Comisión Quinta trabaje de mejor manera.

Y es una solicitud, es una voz también unida a 
lo que manifestó Gabriel Parrado y es que en este 
último año que nos queda de Legislatura podamos 
también responderle a la ciudadanía, porque esta 
Comisión todavía tiene muchos debates que dar para 
terminar bien y además porque se nos une también un 
asunto que es crucial y son las elecciones y sé que las 
elecciones nos van a embolatar los tiempos y nos van 
a tener correrías porque la Campaña se hace en las 
regiones, pero que también sea un llamado para que 
en medio de todas esas dificultades también saquemos 
el tiempo de verdad y le respondamos a Colombia.

Así que, Octavio, felicitaciones por su trabajo 
y, desde luego, a Sandrita, Vicepresidenta de la 
Comisión, al Secretario, a todo el cuerpo de trabajo 
que ha venido acompañando este año. 

Muchas gracias, Octavio.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Bueno, yo tendría que decirles a todos, pues 

primero que fue un año en el que abrimos siempre 
en el primer minuto de la citación como una forma 
de respeto y yo le pediría a los que lleguen que 
procuren mantener una cosa de esas, porque cuando 
la Comisión se cita a las 09:00 y se abre a las 11:00, 
el primero que pierde el respeto es la Mesa Directiva.

Yo tendría que decirles que esto no es posible si 
no hay un Secretario serio, responsable, aterrizado, 
consciente de lo que estamos haciendo, a la vez que 
Martha hizo un trabajo destacable, comprometido, 
constante, los amigos de la cabina y no es que se me 
haya olvidado Sandra, sino que para la Vicepresidenta 
tendré que decirle hoy que nos acompañan Mariana y 
Luciana, que deben estar muy felices, pero sobre todo 
muy tranquilas, ustedes tienen una mamá sumamente 
responsable, sumamente trabajadora, sumamente 
comprometida.
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Qué bueno uno poder estar en la Comisión y 
mostrarle a los hijos que aquí, la gente cree que cuando 
uno viene de la región viene a rumbear, a vivir bueno, 
aquí se trabaja desde que uno se despierta hasta que 
le da sueño, ayer empezamos como a las 07:00 de la 
mañana y acabamos a las 09:00 de la noche, eso es el 
Congreso de la República.

Pero estas Comisiones no son el Presidente, 
yo no tengo ni idea de lo que se hace aquí, estas 
Comisiones son lo que se articula con el Secretario, 
con el Subsecretario, con el Vicepresidente, pero 
sobre todo con todos los Congresistas y yo creo y lo 
digo con tranquilidad, que esta Mesa Directiva tuvo 
un tránsito tranquilo porque ustedes lo permitieron, 
el agradecimiento no puede ser de allá para acá, es de 
aquí para allá.

Doctora Leyla.
Honorable Representante Leyla Marleny 

Rincón Trujillo: 
Octavio, la percepción que usted tenía me generaba 

muchísima preocupación, se lo confieso de verdad y 
cuando quedó de Presidente, dije Dios mío qué tanto 
va a pasar en esta Comisión, es de verdad, de verdad y 
pues no nos gustó porque al Pacto Histórico siempre 
hemos esperado, no, ustedes saben de qué se le diera 
ese honor de tener la Presidencia, esperamos que para 
la próxima si nuestros Colegas nos den el espacio. 

Mira, Octavio, yo veo en usted encontré un Liberal 
de los antiguos de los Liberales, me hace recordar, 
yo creo, mi padre trapo rojo de liberal, riguroso, 
juicioso, un buen ser humano, entonces, en usted he 
encontrado rigurosidad, puntualidad, objetividad, 
responsabilidad.

Y yo creo que acá nosotros, entre todos nosotros, 
así tengamos unas ideologías contradictorias hemos 
logrado armonizarnos y esa es la principal ganancia, 
hoy, por ejemplo, lo acabamos de demostrar con este 
proyecto de ley, que yo creí que no lo iba a apoyar, es 
el diálogo, nos quedó faltando y hay que reconocer 
del Gobierno nacional, de nuestros Ministras de 
Minas, de Agricultura y Ambiente, no han respondido 
a las expectativas, porque quienes quisimos estar en 
esta Comisión era porque había un compromiso con 
el país y que especialmente en los temas ambientales 
no pudimos dar esos resultados de unos ajustes al 
Sistema Nacional Ambiental.

Entonces, me parece que las fallas han sido en ese 
tema, en eso sí no se logró, pero pues es el reto para 
que se logre en la próxima Legislatura.

Y gracias Octavio, nos deja armonizados.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Tiene la palabra la doctora Ana Rogelia.
Honorable Representante Ana Rogelia 

Monsalve Álvarez: 
Yo quiero agradecer a todos los que hacen posible 

esto, la cabina, los Secretarios, mi Vice que la quiero 
tanto y bueno, para no extenderme en lo que más, yo 
a usted lo amo, Presidente.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Tiene la palabra el doctor Diego Patiño.
Honorable Representante Diego Patiño 

Amariles: 
Gracias, Presidente. 
Mis palabras van para el amigo, no para el 

colega, de verdad que el Partido Liberal le agradece 
por haber puesto tan alto el prestigio de este Partido 
en su Presidencia, le agradecemos las garantías que 
brindó siempre.

Y espero que este ejercicio que acaba de terminar 
en esta Legislatura permita que el próximo Periodo 
Legislativo también sea productivo y bien dijo la 
colega Leyla, necesitamos mayor compromiso del 
gobierno, por lo menos, para que nos escuchen, por 
lo menos, para que muchos proyectos se puedan 
enriquecer para el bien del país, para bien de 
Colombia.

Y como amigo le digo mil gracias deje de ser tan 
cascarrabias.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Tiene la palabra la doctora Sandra Ramírez.
Honorable Representante Sandra Milena 

Ramírez Caviedes:
Bueno, yo creo que aquí las palabras sobran y las 

emociones se expusieron a flor de piel, de hecho, yo 
creo que hubo una lagrimita por ahí de uno que otro, 
hasta declaraciones de amor.

Pero no me resta más que decir, que muchísimas 
gracias a todos, esta es una gran Comisión, una 
Comisión en donde se ha creado un lazo de verdad 
de amistad, más que de colegas, como lo dijo ahorita 
Diego, muchas gracias a nuestro Presi, que de verdad 
fue un muy, muy buen trabajo, juicioso, no solo en la 
Plenaria sino que aquí comprobó que en Comisión, 
muy juicioso y estudioso.

Nuestro Secre Camilo, Marthica y los de la 
cabina, muchísimas gracias a todos y espero que 
en esta próxima Legislatura, como han dicho 
todos, no bajemos una raya y sigamos siendo ese 
compañerismo por lo que se ha caracterizado la 
Comisión.

A mis hijas muchas gracias por acompañarme 
hoy y que tengan un feliz resto de día y nos vemos 
ahorita en Plenaria.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Se levanta la Sesión y se convocará por Secretaría. 
Muchas gracias a todos.
Secretario; Camilo Ernesto Romero Galván:
Siendo las 11:48 se levanta la Sesión y por 

Secretaría se cita.
Feliz día para todos.
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NOTA:  
 

- SE DEJA CONSTANCIA QUE LOS HH.RR. MONSALVE ÁLVAREZ 
ANA ROGELIA Y TOVAR VÉLEZ JORGE RODRIGO (CAMBIÓ DE 
COMISION CON LA H.R. PALENCIA VEGA LEONOR MARÍA); SE 
REGISTRARON DE MANERA MANUAL.  

 
- CON EXCUSA DEJARON DE ASISTIR LOS HH.RR. BARGUIL 

CUBILLOS NICOLAS ANTONIO Y VILLAMIZAR MENESES 
OSCAR LEONARDO. 
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